

"Az országra nehezedő súlyos terhek miatt a közigazgatásban is takarékoskodni kell a munkaerővel és a dologi szükségletekkel. E célból a közigazgatási ügyintézés is úgy kell szabályoznunk, hogy az minden felesleges idő-, munka- és anyagpazarlás nélkül történhessék. Ennek egyik lényeges alapfeltétele az, hogy a hatóságok együttműködéséből száműzzünk minden céltalan iratváltást, illetőleg tárgyalást. Ebből a szempontból rendkívül fontos az, hogy a közigazgatási hatóságok az ügyek intézésénél szerepet játszó helyi közállapotok felől tájékozódást szerezhessenek anélkül, hogy a szükséges adatokat esetenként volnának kénytelenek megszerezni.

A közérdekű viszonyok felől való alapos tájékozottság nemcsak a konkrét ügyek elintézésénél teszi feleslegessé a tudakozódásokat és levelezéseket, hanem módot nyújt arra is, hogy a felsőbb hatóságok általános rendeleteikben és intézkedéseikben - a lehetőséghez képest - figyelembe vehessék a különleges helyi viszonyokat is.

Az adatok ismeretének megkönnyítéséhez - főként az ügyintézés gyorsasága és szabotossága szempontjából - fűződő nagy előnyökre való tekintettel a közigazgatási szakkörök, különösen Belgiumban, Hollandiában, Franciaországban és Spanyolországban, már hosszabb idő óta nagy érdeklődéssel foglalkoznak az adatgyűjtés, adatrögzítés és adatkezelés kérdésével. Mind az 1910.

évi, mind az 1923. évi közigazgatási nemzetközi kongresszuson is ott állott ez a kérdés az érdeklődés központjában és a jövő évben Párisban megtartandó harmadik kongresszusnak is előreláthatólag egyik kiemelkedő program-pontja lesz.

Jelenlegi pénzügyi helyzetünkben a napirendre került, részben még ki sem próbált adatbiztosító módszerek közül egyelőre csak olyanoknak a megvalósítására gondolhatunk, amelyeknek célszerűsége nyilvánvaló és amelyeknek életrekeltése jelentékenyebb költséggel nem jár.

E szempontok figyelembevételével a Fayol-elméletéből ismert közigazgatási adattár /outillage administratif/ megszervezésével teszem meg ezen a téren az első lépést. E végből a közigazgatási hatóságok számára össze kívánom gyűjteni mindazokat a szabályokat és adatokat, amelyekre a hatóságoknak az ügyek intézésénél, a tapasztalat szerint, leggyakrabban szükségük van.

A dolog természeténél fogva a kis- és nagyközségek viszonyaira vonatkozó adatok azok, amelyeknek ismeretére a felügyelő hatóságok legsűrűbben szorulnak és éppen ezeknek az adatoknak megszerzése végett folyik a legtöbb levelezés. Ennélfogva elsősorban a nagy és kisközségekre vonatkozó közérdekű adatoknak összegyűjtését rendelem el, a végből, hogy azok az összes ér-

dekelt hatóságoknál állandóan kéznél legyenek.

Az anyag összegyűjtésére az e rendelethez mellékelt "közigazgatási tájékoztató lapok" szolgálnak. E tájékoztató lapok rendeltetése, hogy a községek egész életfolyamatát ismertessék, szemléltetvé tegyék a helyi közállapotokat, reávilágítsanak a község életműködésére és így ezen az úton segédkezet nyujtsanak mind a községek közérdekű feladatainak és szükségleteinek megítélésénél, mind a községi érdekekkel, illetőleg a helyi viszonyokkal kapcsolatba kerülő konkrét ügyek intézésénél.¹

1

A m. kir. belügyminiszternek 3.900/1925.B.M.eln.számú körrendelete a közigazgatási adattárak létesítése tárgyában. Belügyi Közlöny 1925.évf. 1004.l.